

全市12个镇级综合文化站全部达省级站水平,村(社区)文化设施实现全覆盖

# 胶州:公共文化服务实现城乡同质化

县域新观察  
聚焦文化建设先进市县

□本报记者 白晓 本报通讯员 李颖慧

每天晚上7点,家住胶州市中云街道67岁的郭孝奎大妈就会准时来到沙滩北街南河沿的广场上,接好音响,带领着周边的老姐妹们跳起时尚的广场舞。虽已入冬,但在胶州市各大公共文化场所,基层群众文化生活热度丝毫不减。近年来,胶州市把公共文化服务体系建设当作文化民生工程来抓,构建覆盖城乡、功能健全、实用高效的公共文化服务体系,极大地满足了群众日益提升的文化需求。

## 12个镇级综合文化站达省级水平

不但在城区,村里的文化站活动也是精彩纷呈。向东走5分钟就能到村图书阅览室看书读报,向西走8分钟就能到百姓大舞台去练健身舞,“离家门口这么近,享受文化服务跟买菜买菜一样方便了。”家住三里河街道办事处刘家村的黄大妈每天都“日程满满”。刘家村投资600万元建设的文化大院包含数字放映厅、多功能厅、电子阅览室、文化展厅和文体活动室等,集影视放映、舞台演出、大型会议、学习娱乐等于一体,可以说是“豪华版”的农村文化大院。

“我们的目标是让胶州城乡享受同质化的文化服务,打造‘10分钟文化服务圈’。”胶州市文广新局局长于敬军表示,在城区,市民文化中心、市会议中心大剧院、大沽河博物馆等一批重点文化设施项目建成并投入使用。在镇村,先后对10个镇级综合文化站进行了改(扩)建,按照“七室一场”标准设置了公共电子阅览室、图书室、文体活动室、多功能厅和非物质文化遗产展示厅等文化场所。

目前,全市12个镇级综合文化站全部达到省一级站水平。村(社区)文化设施实现全覆盖。



□王昭咏 报道

胶州市阜安街道办事处南坦社区的居民自发地排练舞蹈秧歌。

全市村村都有文化大院,建成公共电子阅览室近500个,在青岛市率先实现了农家书屋和公共电子阅览室全市城乡全覆盖;拥有“一院多厅”并加入城市主流院线的数字影院3个,建成了全省第一个镇级数字影院和村级数字影院;在全市12个镇(街道)和811个行政村开通了文化信息共享服务网络。

## 从“送”文化到“种”文化

“扭起那秧歌来,唱呀嘛唱桂花……”每天一大早,北关秧歌艺术团的团员们便聚到胶州市胶北街道北关社区文化中心广场上开始排练。团长周同玲说:“成立艺术团后,居民们参与的积极性非常高,在这里不仅能够锻炼身体,还能学到不少东西,所以团员数量不断增加”。

2012年开始,胶北街道办事处挖掘出辖区内32名文化能人,由他们牵头负责组建了剪纸、秧歌、茂腔、书画、八角鼓等12个文化艺术社团,用以带动文化活动的开展。在12个文化艺术社团的带动下,胶北街道办事处每个村子都有了属于自己的特色文化项目。

文化志愿者也是胶州市开展公益性群众文化一支重要力量。文化馆馆长范立恩介绍,目前招募各行各业的文化志愿者300多名,遍布胶州市所有镇办。文化志愿者主要由教师、学生、婚礼司仪、医生、退休职工、企业老总以及个体工商户等一些热心公益文化事业的各类文艺人才组成。不同于庄户剧团、惠民演出的单一送戏下乡,胶州市文化志愿者走基层惠民演出艺术形式非常丰富,有茂腔、京剧、舞蹈、山东快书、秧歌、歌曲、武术表演等,通常一次演出会有10到12个节目,演员们平时各自忙活,一到节假日就聚在一起,带上拿手好戏,免费走村串乡送演出,非常受群众欢迎。

有了更深刻的认识,杜绝腐败产生的心理根源。”禹城市常委、纪委书记胡秀秀介绍说。党风廉政教育,要以德引导,通过源头倡廉,达到治未病的效果。禹城市纪委揣摩党员干部受众心理,从细节入手,抓早抓小,时刻提醒党员干部绷紧廉政弦。从市级领导到村支书,禹城建设了覆盖完整的短信提醒、禹城清风微信

源头以德倡廉 末端依规除腐

# 禹城:德规并举树清风

□记者 张宇鸿 通讯员 李丽峰 白聪聪 秦超 报道  
本报禹城讯 11月19日,禹城市环保局局长邵传斌,收到市纪委发的一张光盘,他高兴地说:“纪委的同志考虑真周到,自从听了咏诵会后,内心触动很大,一直想再重温一下当时那震撼人心的词句,也给当时没机会听的党员补上

这一课。”最近,在禹城党员干部中,“2015清风禹城——禹城市党风廉政教育”诗咏诵会成了热门话题。

“这场咏诵会之所以成为热点,在于它运用独特新颖的形式,将廉政教育寓于诗咏诵中,配以可以感受到的音乐、视频画面,情境结合引起强烈心理共鸣,让全市党员干部对腐败后果

有了更深刻的认识,杜绝腐败产生的心理根源。”禹城市常委、纪委书记胡秀秀介绍说。党风廉政教育,要以德引导,通过源头倡廉,达到治未病的效果。禹城市纪委揣摩党员干部受众心理,从细节入手,抓早抓小,时刻提醒党员干部绷紧廉政弦。从市级领导到村支书,禹城建设了覆盖完整的短信提醒、禹城清风微信

守望乡村 传承文明 加快发展

## 中国第二届古村大会将在滨州经济技术开发区举办

□赵清华 李静雅

今年11月19日—21日,首届中国古村大会在浙江乌镇召开。大会闭幕式上,举行了第二届中国古村大会举办地点授牌仪式,滨州经济技术开发区狮子刘乡村旅游集聚区荣获举办权。

中国古村大会是由北大旅游研究与规划中心主任吴必达、清华建筑学院副教授罗德胤、著名画家孙君、乌镇旅游总裁陈向宏、古村之友创始人汤敏等知名专家学者发起的。中国古村大会致力于搭建一个超部门、多学科、跨行业的开放交流平台,来自遗产界、旅游界等各路大咖齐聚乌镇,与736名社会各界会议代表共议中国古村保护与活化的可持续发展之路。专家学者们围绕“保护与活化”主题进行研讨,设4个主题论坛,分别从“古村+制度”、“古村+文旅”等议题展开探讨。

狮子刘片区南靠黄河,东临南海,秦皇河、南环河环绕穿行。整个片区包括15个村,绿水环绕,环境生态,保留着原汁原味的农家生活和乡土气息,具有发展乡村旅游度假的基本条件。滨州经济技术开发区结合区位优势、资源、群众等实际情况,确定优先启动以狮子刘村为主的乡村旅游片区,倾力打造“示范农家+示范农庄”模式的乡村旅游示范点。狮子刘片区特色鲜明的乡村游,成为农民生活就近城镇化、带动经济增长的新产业。7月14至15日,全省乡村旅游观摩会在狮子刘村召开,省旅游局副局长张明池说:“在平原上崛起的狮子刘村堪称一个奇迹。”2015年8月20日,狮子刘村被国家旅游局评为“首批中国乡村旅游模范村”。

今年,狮子刘村片区坚持面向市场,突出特色,策划开展了民俗婚礼、规模比赛、科普寻宝、少儿朗诵大赛等一系列喜闻乐见的活动。2015年国庆期间,总计有10万多人来村及周边休闲游。中国古村大会主席团通过实地考察评估,决定将第二届中国古村大会举办地点安排在滨州经济技术开发区举办,这对提升滨州的辐射力、影响力和知名度,必将起到积极的推动作用。

滨州经济技术开发区

## 用“互联网+税务”构建为纳税人服务桥梁

□赵清华 韩艳

可实时查询、在线交流、网上预约等“零距离”纳税服务。

问题回复即时化,是纳税人感受到的明显变化之一。该区启用滨州经济技术开发区纳税服务QQ群,400余户税源企业加入该群。由专人负责该群的日常管理。纳税人只需在纳税服务微信群、QQ群中提出涉税业务的疑问,工作人员会第一时间给予回复,为企业解决燃眉之急。

还有一个明显变化,是答疑解惑专业化。为更好地服务纳税人,提供最实用的涉税咨询,区国税局精选选收师、业务能手近7人,组建纳税服务宣传和咨询的专业化团队,在企业遇到疑难问题时,他们以专业的财税知识、丰富的工作经验,结合企业实际情况,站在企业的角度考虑,具体问题具体分析,实现涉税咨询的定制化服务。

目前,这里已经实现了税企交流常态化。区国税局定期针对重点税源企业开展纳

税服务QQ在线互动交流,专业化团队的成员与企业实时在线交流,对企业进行税收法律、最新政策的宣传、答疑,并定期对企业进行回访,持续为纳税人提供“诚心、用心、贴心”的专项服务,切实做到“有问必答,有难必帮”。

推出“互联网+税务”办税模式,是区国税系统今年以来又一个积极的探索。该区利用移动办税平台开展网上预约处理服务,建立税企沟通的桥梁,缩短纳税人在办税服务厅的等候时间,让纳税人尽享互联网办税的便捷。同时,纳税人也可以通过手机移动办税平台,足不出户进行普通发票真伪验证、发票中奖查询、发票流向查询等办税功能,节省了纳税人的人力、物力、财力。滨州经济技术开发区国税局局长段朝霞说:“下一步,我们将立足税收职能,探索更加便捷、更加新颖的‘互联网+税务’工作模式,努力使更多纳税人共享互联网办税的便利。”

## 荣成创建全国文明城市一线报道(二)

# 利民 为民 惠民

——荣成创城提升市民幸福指数

□任松高 刘东波 李钟芸

“创城为我们解除了一块心病,原以为创城光能弄个门面,没想到真是实实在在为我们老百姓办事儿。”家住荣成市崖头街道青山小区的居民王春芳说,住了20多年的老楼改造后换了大模样,不仅外观焕然一新,安上楼宇门也住得更安全了,保温效果也上了一个档次,以前墙体薄,夏天日头晒透,冬天北风吹透,现在夏天家里温度低了好几度,冬天升了好几度。

“老旧小区改造是创城的难点,但老百姓的事儿就是必须干好的事。我们加大力度,提高进度,克服畏难情绪,计划用3年时间,投资1.2亿元,实现城区79个老旧小区整治改造及设施维修的全覆盖。”荣成市副市长张宗涛说。

同样的改变,也在荣成市各镇村悄然发生。今年该市实施了总投资6.6亿元的173项供暖、供天然气、供水、垃圾处理、污水处理和道路改造绿化“六个一体化”工程,启动了20个村庄改造项目 and 一期2.5万户农村改厕工作,持续加大农村环境、脏乱差、畜禽养殖、石材生产、鱼粉企业等重点行业专项整治力度,加快建设生态文明的美丽乡村,全方位改善镇村生态环境和人居环境。

基础设施改善了,公共管理自然也要跟上去。荣成市全面推行城市精细化管理,向各类城市管理规则宣战。整治占道经营问题就是重点战役之一。“过去孩子上学的时候正逢早夜市,这是最考验我们家长车技的时候,道路两边很多摆摊的商贩占道经营,很多学生不得不走在机动车道上,十分危险。”女儿在幸福街小学上学的市民姜华

说。为此,荣成市引入了市场的社会化管理,由城管执法局与博远市场管理服务服务有限公司签订协议,周边70多家商贩都在公司备案,接受统一的考核管理。“整治后沿街流动摊贩全部挪到了印有创城标语的规定的台面上,行人车辆通行畅通无阻。”姜华说。同时,该市还对成山大道等主要干路两侧全部划定业户合法经营范围,对市区集贸市场逐个进行检查,清理市场内超高商品摆放点50处,取缔市场内占道经营,乱设摊点、摊外经营行为30处,既保证了商户合理规范经营,又促进了公共秩序持续好转。

与市场环境整治同步开展的,还有交通秩序、行业污染整治,社区管理等诸多领域。600多名警力在全市176个路口和45个路段进行交通秩序定点监督和巡回检查;2600多人的保洁队伍遍布在城乡各处进行环境管护;

41名管理员在崖头城区重点路段对醒水运输、工地扬尘进行24小时不间断监管,专门成立了扬尘醒水污染整治综合协调办公室;城区12个责任网格的20位信息管理员在市区进行精细化管理……那些过去老百姓反映强烈的闹心事和执法部门难管理的棘手事,都一件件转化为创建工作的突破口,正一个个地被破解。

“从加强环境整治到强化公共安全,从净化社会环境到增加公益设施,从解决民生诉求到完善社会保障,创城工作无不与广大群众的切身利益息息相关。对于荣成而言,摘取全国文明城市这块奖牌固然是莫大的荣誉,但其本质还在于文明城市能给市民带来实实在在的福祉。”荣成市委常委、宣传部长张瑞英说。随着创城工作的逐步深入,文明幸福的碧波正荡漾在荣成的每一个角落。